

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción
o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los
trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publican los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO. Un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.
Todas las correspondencias se dirigen al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, núm. 8, 2.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

D. ZABALA OCULISTA
Muro de las Escuelas, 5.
Consultas de 10 a 1 todos los días. Gratis a los pobres

COGNAC DELEYTO
Obtenido por destilación especial de
Vinos Viejos legítimos de Jerez
CON APARATOS PRIVILEGIADOS
Cognac Marca 1 LEON
CLASES 1 2 3
EXTRA
Pídase en los establecimientos más acreditados de
Cafés, Cervecerías y Restaurantes
A. DELEYTO & C.
Jerez de la Frontera

OCASIÓN
Traspaso del acreditado comercio de
tejidos LA BANDERA, de Gonzalo López
Portales, 26 y San Blas, 2.
Por tener su dueño otros negocios que le obligan
a ausentarse de esta plaza, lo cedera en condiciones
irrevocables. Para tratar, en el citado comercio.
Mientras tanto se liquidan todos los artículos con
grandes rebajas en los precios de fábrica.

Correo de Manila

San Francisco de Malabón
Ya es nuestro este pueblo. A las once de
la mañana entraban en él nuestras fuerzas,
arrebatación a los rebeldes con nuestra
posición una de sus mayores esperanzas.

La división Lachambre, que sigue pasándose
victoriosamente por toda la provincia,
salí de Noveleta a las seis de la mañana,
yendo de vanguardia la brigada Marina, a la
que seguía la del general Arizón; marchaba
detrás el cuartel general y a retaguardia la
brigada Sarralde, al mando hoy del coronel
Pazos, por hallarse enfermo aquel general.
Empezó el avance sin que dieran señales
de vida aquellos numerosos grupos que ayer
y anteayer hostilizaran nuestra posición,
enterándonos después de que se habían retirado
la noche anterior llevándose las numerosa
hejas que les había hecho nuestro batallón
de artillería de plaza y el 15 de cazadores,
que ocupaban los sitios más avanzados.
Sin embargo, la fuerza de infantería de
Marina que quedó guardando a Noveleta,
tuvo que hacer fuego por la parte que da a
Dalahicán contra algunos *taos* que se ocultaban
en el manglar.

Salimos a la gran explanada del sitio de
Tejeros, comprensión de Salinas, por donde
días pasados entramos en Noveleta, y ya bastante
adelantadas nuestras fuerzas hubo que
romper el fuego por provocaciones del enemigo.
Desplegadas las dos primeras brigadas,
yendo la del general Marina por la izquierda
y la de Arizón por la derecha, avanzaron
a la vez, rompiendo ambas fuego de cañón
de sus respectivas baterías, mandadas por
los capitanes Carpio y Alvarado, que fueron
las que produjeron el primer pánico en las
filas rebeldes.

A todo esto, los obstáculos para la marcha
eran incombustibles, pues las sementeras,
abiertas por el sol, presentaban grietas en
el terreno, donde se enterraban, no sólo las
patas de los caballos, produciendo a algunos
hinetes sus correspondientes tambos, sino los
pies de los infantes, que sudaban la gota
gorda para seguir adelante.
A la derecha dejamos la casa-hacienda que

los Padres Agustinos tienen en Tejeros, quemada y maltrecha por las hordas salvajes que todo lo arrollan a su paso.

Ya en el fondo de la inmensa explanada, pasada y repasada por nosotros, las brigadas que hasta entonces se estaban batiendo con la artillería, avanzaron en guerrilla, rompiendo el fuego de fusilería, pues se había visto al enemigo emboscado en las cañas y maleza, y descubierto la trinchera que defendía a este pueblo, la cual tenía más de un kilómetro de extensión.

Entonces hubo unos tres cuartos de hora de un fuego espantoso, al que los insurrectos contestaban con otro vivísimo de fusilería, lancetas y falconetes.

Envuelta la posición enemiga por las ciudades brigadas, como el hélico toque de paso de ataque, y nuestros heroicos soldados, al grito, decidieron la victoria.

Decir que no se volvió a oír un tiro sería faltar a la verdad, pues de cuando en cuando se sentían algunos, pero era efecto de que la tropa, con mil dificultades tenía que pasar el arroyo Ladrón, que está circundando este pueblo, y el paso era penosísimo.

El general Marina y sus ayudantes, que quisieron pasarlo dando la vuelta a unos zacatales encharcados, midieron el suelo con caballos y todo.

Los insurrectos, aunque habían comenzado a huir a la desbandada por detrás del pueblo con su impedimenta y *babas* hacia Buenavista, se defendían en su trinchera y emboscados en la maleza cuando los nuestros atacaban ya a la bayoneta.

La trinchera fué asaltada por uno de los batallones del 73, y el núm. 14 de cazadores (que venían de extrema vanguardia) y por los números 3 y 4 expedicionarios, todos los cuales se han batido como verdaderos héroes.

El otro batallón del 73, al mando del Teniente coronel Carbó, se metió por el arroyo Ladrón, de reves en la trinchera, resultando el señor Carbó contuso de un lancetazo en el pecho, que le ha producido sólo una rozadura; herido en el brazo derecho el capitán Sr. Valés y Frailé, y el teniente de la guerrilla de tiradores Sr. Vázquez en la pierna izquierda, con fractura de ésta por el tercio superior; a más de varios de tropa.

En el ataque de frente habían sido heridos también el primer teniente del 14 D. Adolfo Barrachina, de un lancetazo en el pecho, con tal suerte que su herida es leve; y el segundo teniente D. Vicente Aicart, que recibió otro lancetazo de lleno en el estómago, produciéndole una herida grave.

Pero, ¿qué importa esto por doloroso que sea, para el resultado glorioso que alcanzaron todos estos valientes?

Al poco tiempo de tomada la trinchera, contó en ella 122 *taos* muertos de los que la defendían.

Vencido este obstáculo, que era de suma importancia, nuestras tropas arrollándolo todo, entraron en el pueblo, por donde aún corrían los *taos* rezagados, sosteniendo con ellos una heroica lucha cuerpo a cuerpo en la plaza, frente a la iglesia; los batallones 3 y 4, que fueron los que primero llegaron a este sitio.

Los rebeldes, en su huida, prendieron fuego al pueblo, ardiendo gran número de casas, que hacían irrespirable la atmósfera cuando entramos, imposibilitando el paso por algunos sitios.

Total: que a las once de la mañana, la gloriosa enseña española ondeaba en la parte más alta de la fachada central de la iglesia de este pueblo.

En el momento en que entró la tropa estaban los rebeldes preparando en el altar mayor los cálices, copones, custodias y otros objetos religiosos de valor, para llevarse los.

En la iglesia encontramos y rescatamos por lo tanto, a un soldado nuestro del 14 de cazadores llamado Amadeo Varela Rodríguez, prisionero que nos hicieron el día que llegó este batallón hasta San Nicolás.

Lo han tenido sin comer y maltratándolo de continuo horriblemente.

Dice que había muchos *taos*, que al saber que veníamos huyeron.

También se han cogido 17 prisioneros, dos de ellos heridos; cuatro cañones, seis falconetes y muchas lancetas y fusiles é innumerables armas blancas, ganado y gallinas.

Al entrar en la iglesia prorrumió la tropa en vivas a España y a la Virgen que veían en el altar mayor.

El número total de nuestras bajas ha sido en la tropa 30 muertos y 93 heridos, muchos leves.

Las gentes rebeldes de este pueblo las mandaba el *Teniente general* Diego Mójica, que tomó el *olivo* en seguida.

Los rebeldes han tenido más de 500 muertos vistos, habiendo retirado en su huida muchos más é infinidad de heridos.

Parte de los prisioneros nuestros que tienen ellos, viven.

Una carta

Copiamos de una carta procedente de Manila, varios párrafos en los que se dan, respecto de la toma de Imus algunas noticias que ofrecen interés para apreciar la importancia de la victoria alcanzada por nuestras tropas.

«Morirán—dice la carta—en la toma de Imus unos 700 insurrectos, entre ellos un *titulado general*; hermano de Aguinaldo el *generalísimo*; éste hayó con la viuda de Rizal y el *consejo supremo* en dirección a Malabón.

Algunos rebeldes disparaban con balas explosivas, buena prueba de ello es la espantosa herida que recibió el *teniente* señor Grund que falleció a consecuencia de ella; uno de esos proyectiles explosivos le atravesó los riñones, saliéndole trozos de bala por el vientre é inguila izquierda; palació seis horas de horrible martirio esta víctima de su deber.

En la casa-hacienda de Imus, se encontraron perfectamente apiladas unas 200 granadas de las disparadas por nuestros baques de guerra, todas sin estallar y dispuestas para ser empleadas en unos cañones de bronce que se estaban construyendo apropiados a las dimensiones de los proyectiles.

Además de la fundición de cañones, había un taller de recarga de cartuchos usados, trabajo sorprendente, pues se aprovechaban las ánimas de toda clase de cartuchos desde el Remington al Mauser.»

COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Aragón y con asistencia de los diputados señores Ureta, Etchevarría y Navasa, se celebró la sesión de ayer, despachándose los siguientes asuntos:

Se acordó admitir la renuncia presentada por don Domingo Fernández, de los cargos de concejal y alcalde del Ayuntamiento de Hormilleja; la de don Julián Galilea y Ortega, de concejal del de Zarzosa; la de don Luis Zapata Blanco, del de Alsáida y las de don Santiago Martínez y don Cipriano Martínez, del de Herce.

Fueron desestimadas las renunciaciones presentadas por los concejales del Ayuntamiento de Aldeanueva de Ebro don Rogelio Marín, don Pablo Alvarez, don José María Martínez, don Angel Moreno, don Claudio Falcón y don Manuel María Pastor.

Se declaró que la Comisión no puede entender, por ahora, de la renuncia presentada por el concejal de Grañón, don Andrés Villar, por no haberla presentado en forma.

Se resolvió, así mismo, que no proceda entender en la reclutación electoral promovida por don José Barona, a causa de no haber transcurrido el término legal para su presentación. Informáronse al señor Gobernador los ex-

pedientes de don Isidoro Fernández, de Rincón de Soto, y don Gumersindo Blanco, del Redal; así como otro sobre competencia suscitada por el señor Gobernador civil de la provincia con el juzgado de Alfaro.

Se resolvieron varios expedientes relativos a ingresos y salidas en la Beneficencia y Manicomio provincial.

Se le concedieron treinta días de licencia, para atender al restablecimiento de su salud, a don Pantaleón Sáenz Díez, director de la Beneficencia.

Quedó enterada la Comisión de una Real orden del ministerio de la Gobernación, revocando una providencia del señor Gobernador civil que suspendió un acuerdo de aquella Corporación, declarando incapacitado para el cargo de concejal del Ayuntamiento de Navajúa, a don Bernardo Ortega.

Se leyó, así mismo, otra Real orden del citado Ministerio, que revoca un acuerdo de la Diputación, que concedió autorización para litigar, al pueblo de Hormilla.

Fueron declaradas desiertas por falta de licitadores, las subastas para suministro de petróleo, azúcar, carbón, cisco y espárragos, así como la de acopios de la carretera de Nájera al puente de El Ciego.

La insurrección cubana

Parte oficial.

Es de gran interés el último telegrama enviado por el general Weyler al ministro de la Guerra, y que dice así:

General en jefe, desde Páquetas, dice a V. E. lo siguiente:

«Verdadera dificultad tengo en dar a vuecencia detalles exactos pedidos por cable el 12, respecto a fuerzas insurrectas en cada provincia, por tener que ejecutarlo sólo por documentos cogidos y señales que acusen presencia de núcleos en ellas.

El aniquilamiento de la insurrección desde cabo San Antonio a trocha Júcaro Morón es un hecho palpable; los trenes circulan con regularidad como en tiempo de paz; en el campo y alrededores de los poblados se trabaja; la zafra se hace sin interrupción; sólo grupos de malhechores acusan rara vez su presencia con fechorías, aprovechando descuido de trabajadores y de guerrillas, nunca de fuerzas regulares, sin cabezillas importantes por haber muerto ó capturado a principales.

Más que insurrección política, quedan hoy hordas criminales procedentes de antiguo y casi permanente bandidaje existente en esta isla, imposibilitados de presentarse, en su mayoría, por ser autores de delitos comunes.

En Pinar del Río, país muy montañoso, sólo quedará unos 200, 500 en Habana, 107 en Matanzas y 500 en Las Villas, todos mal armados, peor vestidos, negros y mulatos, en su mayoría, enemigos del trabajo, desertando a cada momento, sin atreverse a presentarse por dicha causa.

Desde Oriente trocha Júcaro a Maisí, la insurrección ha sido batida con acierto en cuanto se ha presentado un núcleo de importancia; pero como aún no he podido activamente dedicarme a ella por excesivo trabajo en cuatro provincias casi pacificadas hoy, donde acudieron principales cabezillas, ya desaparecidos, no puedo precisar número; pronóstico, no obstante, que en cuanto acumule allí mas fuerzas, obtendrá resultado satisfactorio como el conseguido hasta la fecha en poco más de un año, contando ya con elementos organizados.

Máximo Gómez anda solo con 50 hombres, y respecto de Calixto, Cebrero, Rabi y otros de la pasada guerra, los documentos cogidos prueban el estado de descomposición en que se encuentran, por no poder sostener la guerra en Occidente, y negarse los de Oriente a hacer expediciones. No esperan resultados, y no tienen esperanzas de éxito ni aun en el

territorio que conocen y son prácticos.—
Ahumada.

LA MODA

Su origen y sus transformaciones.
¿Quién inventa la moda? ¿Cómo se hace la moda?

Es aquí una pregunta que se han hecho seguramente muchas de mis queridas lectoras, y que muchas de ellas no han podido darse completa contestación.

Dos distintas personalidades son las creadoras de las modas: los fabricantes y los grandes modistos.

Los fabricantes, continuamente están estudiando la manera y forma de dar novedad a sus géneros, y de aquí que, sucesivamente, en escala graduada, en pequeñas proporciones, las telas y los dibujos en las fábricas de tejidos, y las formas y dimensiones en las fábricas de sombreros, varían constantemente.

Esto que podíamos llamar el primer paso, determina la marcha y dirección de los demás. Los fabricantes de cintas, botones y trenillas, forman un ejército secundario, que camina siempre en pos del principal.

Construida ya la tela con sus nuevos dibujos, el caso del sombrero con su nueva forma entra el trabajo y la inventiva de la modista ó modisto encargado de la confección.

Cada nueva tela requiere hechura diferente, según su consistencia y anchura. Con telas ligeras se confeccionan plisados bullones pequeños y coquetones, con telas consistentes grandes paños y pliegues magestuosos. Las telas lisas necesitan el adorno que las entone, que las preste vida y animación. Las telas rameadas, llevan en sí el adorno, el complemento que a las otras les faltan.

Si vulgarmente se dice, nuevos reyes, nuevas leyes, mejor se pudiera decir, nuevas modas nuevas confecciones.

Este es uno de los orígenes de la moda: veamos otro, quizás el más principal.

Hay que reconocer en las grandes modistas un exquisito gusto, un gusto artístico, que es lo que principalmente hace su supremacía, más que el lujo ó el capital con que se han establecido.

Este buen gusto no es natural, es el producto del estudio, ó de la contemplación de las obras de arte en sus distintas manifestaciones, y este estudio, esta contemplación, es el «génesis» de donde parten esas nuevas creaciones que nos encantan, que nos seducen, que no nos dejan tranquilas hasta lograr su posesión.

La modista ilustrada, tiene en los lienzos de los grandes maestros, en los antiguos grabados de la Biblioteca una fuente inagotable de creación. Vé un grabado antiguo, una pintura de mérito, y examina los trajes, estudia sus líneas y combinaciones, las adapta al gusto moderno, y crea el *figurin*: la creación de la casa.

Después falta lo que los franceses llaman la *premiere*: una mujer hermosa y elegante, lo suficientemente independiente para romper fácilmente el yugo del pasado; para aceptar una innovación, que realizando su belleza la haga distinguirse de todas las demás. Esta es la mujer que atrae todas las miradas en el turf de las carreras, en el palco de la Ópera, en la platea la noche del estreno y en el paseo de coches del Bosque de Boulogne.

Después, a los pocos días, el modelo de la *premiere* se ve reproducido, exagerado ó reducido, según el gusto de cada cual.

Este es el origen de la moda.

Examinense los trajes más modernos, y se verá siempre en ellos una reminiscencia del pasado, algo que nos recuerda el tiempo que pasó y que sólo podemos ver en toda su pureza en las obras de arte.

Porque estamos en una época, en que junto a la ciencia, que todo lo escudriña, todo lo advina y todo lo precaba, está el arte que

enamorada carta que tan bien me retrata a tu alma: todo mi ser se concentra en aquellos renglones que son la gloria de mi amor. Me trasladaré a Lanstrac, moriré para el mundo y viviré con mi madre economizando para pagar íntegras todas tus deudas. Desde esta mañana Pablo, que soy otra mujer; me retiro del mundo brillante que me rodea, no quiero gozar de unos placeres que tú no goces conmigo. Además, Pablo, no estando tú, que debe ser la soledad mi única compañera? Y ahora, amigo mío, con doble motivo necesito rehacer tu fortuna. Si hubiese necesidad de aguijar tu valor, nuevos ánimos cobrarías con lo que te voy a decir. ¿No lo advinas esposo mío? Soy madre: vemos satisfechos nuestros más caros deseos. No quería darte con una falsa noticia una de esas alegrías que matan, bastantes veces hemos reñido por ello por no desmentir después la buena nueva, pero ahora estoy segura de lo que te anuncio y soy feliz porque así te proporciono un placer a través de tantos dolores. Esta mañana, ignorante aún de tu salida de París, he ido a la Asunción a dar gracias a Dios. ¿Podía yo prever una desgracia? Todo parecía sonreírme. Al salir de la iglesia he encontrado a mi madre pobre madre mía! había sabido tus apuros y acababa de llegar por la posta con sus economías, con treinta mil francos, creyendo que esta suma te sacaría momentáneamente del atolladero.

¿Qué corazón, Pablo! Yo estaba contenta y volvía para anunciarte estas dos buenas noticias y almorzar en la tienda de nuestro invernadero, en donde te tenía preparadas unas golosinas que te agradan mucho. Agustina me entregó la carta. ¿No era un mal augurio recibir una carta tuya, cuando habíamos pasado juntos la noche? Me estremecí mortalmente y después ¡el...! Llorando la hebes leído mi madre y yo. ¿No es cierto que debe amarse infinito a un hombre, cuando arranca lágrimas su memoria? el llanto pone fea a una mujer.

libre por ventura? No me perteneces? No soy yo medio criolla y podía por lo mismo seguirte sin dificultad? ¡Ah! tu conducta me prueba que no me juzgas necesaria. ¿Qué te he hecho Pablo mío, que así me privas de mis derechos? ¿Cómo consideras que pueda vivir sola en París? Angel querido, tú quieres ser el único responsable de mis propias culpas. ¿No contribuyó yo también a nuestra ruina? ¿No he pasado mi lujo en la balanza? ¡Ah! Pablo, tú me has hecho maldecir la vida feliz y descuidada de nuestra larga luna de miel: me siento desfallecer al considerar que hemos de estar separados por espacio de seis años. ¿Es este tiempo bastante para labrar una fortuna? ¿Y, volverás algún día? Muy cuerdamente obraba yo al oponerme con todas mis fuerzas a la separación de bienes que tú y mi madre solicitabais con tanto empeño. ¿Qué os decía yo entonces? ¿No era aquello arruinar tu crédito? Fue preciso que te incomodases para que cediese yo. Pablo mío, jamás has aparecido tan noble a mis ojos, como en este momento. ¿No desesperar de nada, ir a buscar una fortuna?... Son necesarios tu carácter y tu fuerza para proceder de tal modo. Te adoraría de hinojos. Un hombre que confiesa su debilidad con tu buena fé, que busca ansioso una segunda fortuna para ofrecérsela a la misma que diósp su primera, ¡oh! Pablo, ese hombre es sublime. Marcha sin temor, cruza sereno a través de los obstáculos, y no dudes de tu Natalia, que tanto valdría el dudar de tí mismo. ¿Tú quieres vivir en mi, amado mío? ¿Acaso yo me separaré de tí? Mi alma irá donde la tuya, estará donde tú estés. Al par que tu carta me ha causado una aguda pena, me ha hecho inmensamente feliz: he visto en ella cuánto me amas y de qué modo comprendes mi amor. Algunas veces he creído que mi cariño superaba al tuyo, mas ahora me declaro vencida, bien puedes añadir esta preciosa superioridad a las infinitas que sobre mí posees. Sobre mi corazón guardaré durante tu ausencia la

valor. Tócame a mí sólo el deber de labrar esa fortuna que nos es indispensable. Hubieras querido quizás seguirme, mas no te diré el nombre del buque, ni el punto y día de mi partida. Te lo anunciará un amigo cuando esté ya efectuada. ¡Oh! Natalia mía, mi afecto hacia tí no tiene límites; te amo con la vehemencia con que una madre ama a su hijo, como el amante a su prometida, sin ninguna mira interesada. Para mí las fatigas; los gozos para tí; sufra yo, con tal de que seas tú dichosa. Diviértete mucho, no renuncies a tus hábitos de lujo, asiste a los Italianos, a la Ópera, a los bailes, frecuenta el gran mundo; por todo ello yo te absolví de antemano. ¡Angel mío! cuando tú vuelvas a ese nido donde hemos saboreado los frutos de cinco años de amor, piensa en tu amigo, piensa un sólo momento en mí; he ahí todo lo que yo te pido. Cuando yo perdido bajo un ardoroso cielo trabajándolo para los dos, encien tre obstáculos que vencer, ó que fatigado descanses en la esperanza de volver, pensaré, ¿cómo no? en tí, que eres mi vida entera; me diré que vives sosegada, tranquila, y que eres feliz. Así, como tenemos vida de luz y vida de sombra, del mismo modo tendré mi existencia de trabajo en mi desierto. Tendré mis recuerdos y repetiré canto por canto ese hermoso poema de cinco años; recordaré los días en que tanto brillabas, en que ya con tus adornos, ya con tu descuidado traje, siempre aparecías seductora y gentil a mis miradas. El pasado, angel mío, será para mí como el sueño de deseos que precede a la posesión. Volveré para encontrar otra mujer; no te prestaré la ausencia nuevos encantos? ¡Oh, bello amor mío! que yo sea una religión para tí. Sé siempre la mía, que he mirado dormida! Si engañases mi ciega confianza, Natalia, no tendrías que temer mi cólera, no, pero moriría silenciosamente. Pero no, la mujer no engaña al hombre que la abandona libre como el pájaro en el aire; su corazón es noble. Quizás se bur-

todo lo anima, todo lo embellece. Las nuevas modas, la nueva casa, el nuevo confort, todo es eminentemente bello, esencialmente artístico. Nada produce ya la extravagancia, el capricho loco, la imaginación calenturienta: a las vichas de Berruguete han sucedido las reproducciones neo-clásicas, que hacen aparecer a las mujeres más artísticas, y por lo tanto siempre más hermosas.

CURIOSIDADES

Procedimiento para teñir y perfumar flores blancas.

Hay tres colores que son raros en las flores: el negro, el verde y el azul; pero sin mucho trabajo pueden dárseles los colores expresados. Para el negro se reduce a polvo impalpable los pequeños frutos que crecen en los alamos cuando aquellos están bien secos.

Para el verde se emplea el jugo de ruda, y para el azul el añil en polvo muy fino, procediendo de la manera siguiente: se toma el color de que se quiere teñir la planta, se mezcla con estiércol de ovejas y se añade vinagre y un poco de sal, formando una pasta de consistencia de miel, que contenga una tercera parte de color.

Esta composición se deposita sobre la raíz de la planta; después se riega con agua teñida del mismo color, usándola todos los días para los riegos.

El mismo sistema se emplea para el verde y el azul.

Para obtener mejor éxito, se prepara una tierra ligera y bien rasa, se seca al sol y se reduce a polvo fino pasándola luego por tamiz. Con ella se llena el tiesto y se coloca la planta en el centro, cuidando de que ni la lluvia ni el rocío caigan sobre ella, exponiéndola al sol durante el día.

Si se quiere que las rosas blancas se tornen púrpuras, se empleará el palo de Brasil para teñir la pasta y el agua de los riegos.

Mojando la planta con las tres ó cuatro tintas á la vez, en diferentes lotes, se obtendrán flores de diversos colores y de una belleza admirable.

Algunos floricultores ponen á macerar las cebollas de los talipanes en licores preparados, cuyo color toman, y otros hacen en las cebollas pequeñas incisiones por las cuales introducen colores secos.

El arte de perfumarlas no es menos sencillo que el de teñirlas. Se disuelve estiércol de oveja en vinagre y se le añade un poco de amiláceo ó de ámbar en polvo, y en este licor se ponen á macerar las semillas ó las cebollas por algunos días, regando las plantas nacientes con el mismo licor en que se han macerado las semillas.

Si con el primer procedimiento no adquieren las flores el perfume que se les quiere dar, con las semillas que produzcan se hace la misma operación anterior y se conseguirá el objeto deseado.

Hay también otro modo de colorar las flores, el cual consiste en mezclarse á la tierra un puñado de limadura de hierro, ó de cobre; se riega todos los días, y después de un mes se pone en ella la planta.

En la época de la florescencia, las rosas aparecen con manchas cobrizas ó azules, según sea el polvo que se emplee.

roso posee buenas voces y gran seguridad en el trabajo.

Se repitió el concertante y recitado final gracias á la señora Biot que caracterizó con propiedad la extravagante figura de *Dama Prisca*.

El resto del personal señoras Batier y Ferrer y los señores Ruiloa, Pachol, Estéve y Guillén (don Mariano), completaron el conjunto.

Con gran curiosidad se esperaba el estreno de *Los cocineros*, que tanta aceptación le dispensa el público madrileño y fuerza es confesar que la producción de los señores Pazo y Valverde, merece la justificación de que viene precedida.

El libro está cuajado de chistes de buen efecto y sacados á pulso evitando cuidadosamente el caer en los tonos subidos de color. Los autores, siguiendo los derroteros modernos, han espigado con fortuna el campo de los retruécanos y juegos de palabra y si bien el argumento de *Los cocineros* tiene situaciones parecidas á *El padrino de El Nene*, *El baile de Luis Alonso*, *Las mujeres* y hasta de la misma *Verbena*, no cabe negarles la originalidad de los personajes casi todos bien dibujados.

Se explica que con suficientes ensayos, decoraciones apropiadas, rico vestuario y en el ambiente madrileño que es el propio de la obra, produzca un alboroto cada representación y una mina inagotable para los afortunados autores.

Teniendo en cuenta que en provincias puede resultar algún tanto exótica la reproducción de los tipos y aun del lenguaje cortésano, debe procurar el señor Ruiloa que los autores subrayen más ciertas ingeniosidades que anoche pasaron desapercibidas, pero en el buen acierto y competencia del director está el no caer en el extremo opuesto.

Cierta parte del público, confundiendo su propia malicia con la de los *complots*, imbuído en quien pueda hacerlo la idea de que debieran prohibirse algunas letras, como ya lo habrá hecho según nuestras noticias.

Los que ni entramos ni salimos en estas mincias repetimos con el poeta

carrojar la cara importa que el espejo no hay de que

La música del maestro Valverde es una colección de baillables preciosos que merecen en todas partes la repetición, y aquí ocurrió lo propio á pesar de ciertos pequeños lunares que con más detenimiento y mejor afinación serán corregidos en sucesivas representaciones.

La *mazurka* de las bandurrias, el *pascalle* y jota de *Los cocineros* y el *schotis* final son piezas que oiremos pronto en los bailes de la población.

El coro de *cocineras* bien «vestido» y «ca-sis» todo con sartenes nuevas, gustó extraordinariamente. Bien por las coristas y mejor por Julia Segovia, que revela su maestría y que no en vano le ha concedido la sanción de la crítica un puesto preferente entre las primeras tiples españolas.

Con un poco más de claro obscuro y la consiguiente seguridad en la orquesta, que va ganando notablemente en sonoridad y afinación, será indiscutible el éxito que anoche ya conquistaron las señoras Segovia y Biot y los señores Ruiloa, Redondo, Estéve, Pachol, Guillén y Vivas.

En *La Verbena* estuvieron mejor las señoras que los hombres, pues tanto la Segovia que hizo alarde de su voluminosa y bien timbrada voz en los graves del *duo* del «vestido chinés» como Filomena García que nos dibujó una *señá Rita* superior por todos conceptos; lo mismo la *Peñita* (Rafaela) de buen porte y agradable palmito, que la Biot en su papel de tía, todas cumplieron como puede apetecer el más exigente, y no cito el nombre de la corista de la punta de primaras, porque lo ignoro pero bien lo merecía por lo bien que «as cantó» en el *jaleo* del café.

La entrada de Ruiloa en el *quinteto* del segundo cuadro, fué un tantico lánguida y baja de tono, desluciendo el conjunto que hubiera sido completo.

Redondo es casi un niño y por ello merece disculpa si se mantuvo un poco frío en su papel de Julián. La frase «yo la quiero de veras» hay que decirlo casi sollozando, del mismo modo que la *Sasana* al marchar de verbena dejando á Julián manifiesta la lucha que libra su alma para separarse del ser amado.

La representación en suma fué muy esmerada, no obstante la carencia de un instru-

mento obligado y fundamental para la partitura del maestro Bretón, como lo es la flauta que por enfermedad de los profesores de la población, vino á ser sustituida por el violín del concertino.

La entrada no era muy nutrida, pero en las plateas vimos lo más escogido en belleza y elegancia de la población femenina.

Para esta noche *Las Amapolas*, *Un gaitito de Madrid* y *Los cocineros*.

Se ha dicho que la compañía permanecería en Logroño hasta San Bernabé, y no es exacto, puesto que tiene compromiso para actuar en Trujillo á fin de mes.

Conviene que la función de principio á la hora anunciada, y que se aligren los entrecantos para no salir tan tarde. Es cuestión de hacerlo una noche para que el público asista con puntualidad.

¿No podría prescindirse de apagar el foco en los efectos de sombra? De otro modo queda el teatro casi á oscuras.

Fray-CIRILO.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 20 de mayo.—San Bernardino de Siena.

Misa y Oficio divino son de San Bernardino de Siena, con rito semidoble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 21 de mayo.—Santa María del Socorro, Santos Secundino, Timoteo y Sinesio, mártires.

Misa y Oficio divino son de San Torcuato y Santa María del Socorro, mrs., con rito doble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En Santa María de la Redonda, á las seis de la tarde, el ejercicio de las Flores de Mayo, dando principio con el sauto Rosario, al que sigue una breve meditación y Salve.

En el Convento de la Enseñanza, á las cinco de la tarde, dá principio el ejercicio de las Flores de María con el santo Rosario, meditación y cánticos por las Religiosas del mismo.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer, á las cinco de la tarde, ocurrió una sensible desgracia al capitán del regimiento de Albatera don Angel Márquez.

Aunque no tenía puesto en la columna que hizo un paseo militar, fué á Fuemayor con sus compañeros. Al regresar, vino por el camino antiguo con dos soldados, y como á cuatro kilómetros de esta ciudad, resbaló su caballo y cayó, despidiendo al ginete, quien se dió tan fuerte golpe en la cabeza con una piedra, que se rasgó el plato de la teresiana y se produjo una extensa y al parecer grave herida.

Uno de los soldados, al ver herido y privado de conocimiento al capitán señor Márquez, atravesó á galope el campo que separa aquel lugar, de la carretera de Nájera y salió al encuentro de la columna, que distaba entonces dos kilómetros próximamente del sitio donde ocurrió la caída.

Inmediatamente salieron, también á campo traviesa, en busca del herido, dos médicos militares y una sección de doce ingenieros mandados por el sargento Peña, con una camilla, y también el capitán de caballería señor Rey, que había ido voluntariamente á Fuemayor.

Hicieron la primera cura al señor Márquez y lo trasladaron con las debidas precauciones á su domicilio de Logroño, donde se le prestaron todos los auxilios necesarios, para devolverle el conocimiento y evitar la muerte por congestión cerebral.

A la hora que cerramos esta edición el herido continúa en el mismo estado de gravedad.

Ya que la calle del Mercado ha venido á ser el paseo obligado de infinidad de familias, bueno fuera el evitar la circulación de carruajes y caballerías en las horas de la noche dedicadas á este esparcimiento, por lo menos hasta que se instale el alumbrado de verano en el hermoso jardín de los Reyes.

Llegado el estío no hay razón ni pretexto para impedir el que las calles se utilicen para todos los sistemas consentido de locomoción.

Hoy sale para Pamplona y San Sebastián nuestro amigo el señor Carasa, al objeto de ver si contrata los teatros de aquellas poblaciones para la próxima temporada de verano.

El *Noroeste* de la Coruña acoge el rumor de haber sido víctima también de un envenenamiento el recientemente fallecido, Delegado de Hacienda, don Antonio Mosquera.

Al efecto, refiere que se dice que don Ramón Mosquera había cenado con su tío en la

misma noche en que éste se sintió acometido del cólico que le llevó al sepulcro.

La Voz de Galicia habla óid: ta nién ese rumor, pero no quis; acogerlo ni aun como tal, pues tenemos entendido —dice— que el día en que se sintió indispuesto don Antonio Mosquera, no estuvo en su casa su sobrino, ni quizás estaba en la Coruña.

El presunto autor del envenenamiento del señor García llegó el lunes á la Coruña, acompañado de dos alguaciles del juzgado de Corubión.

Quien hubiese perdido un zapato blanco, de niña, puede recogerlo en la administración de este periódico.

El general don Juan H. Ferrer, que acaba de desembarcar en Santander, procedente de Cuba, aseguró ayer, al pasar por la estación de Logroño, que puede considerarse como terminada la insurrección cubana, aunque hay algunos grupos de bandoleros por los campos.

LICOR DEL POLO DE ORIVE.

Excelente dentífico español. El más popular, el más higiénico y el más barato; impide la formación del sarro, neutraliza el mal olor del tabaco y el producido por cualquiera enfermedad de la boca. Evita infaliblemente los dolores de muelas. Frasco, 6 reales en toda farmacia y perfumaría.

En Logroño, farmacia de Piquer.

Por noticias que vamos adquiriendo, los daños causados por el hielo en los términos municipales de Casalarreina, Treviana, Foncaea y Fozzalecha, son de importancia, sobre todo en el viñedo. Esto agregado á que no llueve, va creando, según nos dicen, una situación en extremo difícil para los propietarios y labradores de los puntos indicados.

Comunican de Badarán que en una riña promovida en la carretera de dicha villa entre varios mozos, resultó herido de alguna consideración en la parte superior externa del muslo izquierdo, cuya herida fué producida con instrumento punzo-cortante Facundo Lozano.

Fué detenido como presunto culpable el joven Andrés Baños.

También lo fueron Manuel López, recogidosela una navaja de grandes dimensiones; á Isidoro Baños una pistola de dos cañones, y á Pedro Olarte, dos cachillos de grandes dimensiones, cuyos sujetos con las armas ocupadas, han sido puestos á disposición del juez municipal de aquella villa.

Es casi seguro que la compañía del señor Ruiloa termine sus compromisos en esta población, para el 28 del actual, día en que debe salir para Trujillo, en cuyas ferias, que comienzan el primero de julio, actuará la expresada compañía.

Café del Siglo.—Gran función para esta noche á las nueve;

1.º La graciosa zarzuela en un acto, que se titula

EL COSECHERO DE ARGANDA

LUCIFER

en la cual toma parte el notable barítono señor Rodríguez, que tantos aplausos obtuvo anoche en su debut.

Por cesación de comercio se traspasa la antigua y acreditada joyería de la señora viuda de Garrea, entre tanto, se liquidan con rebaja los géneros existentes en dicha casa. No obstante el traspaso y liquidación se siguen construyendo y componiendo toda clase de objetos pertenecientes á dicho ramo.

Se ha declarado que para la clasificación de la cédula personal á los dueños de hoteles, fondas, posadas, paradores, casas de huéspedes, mesones, billares, cafés y colegios de enseñanza, se tengan en cuenta la contribución industrial que satisfacen y no el alquiler de los locales destinados á la industria.

Esa declaración está contenida en las resoluciones de los recursos de alzada interpuestos por los interesados.

El vecindario de Gijón acaba de presenciar escenas horribles, de esas que conmueven profundamente el ánimo más esforzado.

A las tres, próximamente, se inició un incendio en una casa de aquella villa, y poco después el fuego se comunicó á la escalera y

se hizo imposible la bajada á algunas personas que quedaban en el tercer piso.

Entonces desarrollóse un cuadro desgarador: mujeres y niños, puestos en los balcones auxilio, mientras que el fuego lamía, casi las ligeras ropas que vestían.

De la calle no podía prestárselos auxilio, pues como la declaración del incendio fué tan brusca, los hombres aún no habían tenido tiempo de llegar.

En tan crítica situación, aquellas mujeres amenazaban tirarse á la calle, y una de ellas así lo hizo al tiempo que se preparaba un colchón para recibirla. Afortunadamente, no sufrió lesión alguna.

Otra mujer arrojó á su hijo, que también fué recibido en el colchón, sin consecuencias. Después, ella, ya con los vestidos ardiendo, se descolgó por el mirador, y sin otro auxilio que sus manos, pudo llegar hasta el del segundo piso donde la recogieron.

Un matrimonio salió al tejado de la casa, llevando á sus hijos en los brazos, y pasó al tejado de la casa vecina, en la cual entraron por una bohardilla.

Una mujer salió á la calle con los vestidos ardiendo. Socorrida convenientemente, no sufrió más que algunas quemaduras.

Todo esto ocurría por una fachada de la casa. Por el otro lado el espectáculo era aún más conmovedor.

Una criada de la casa echó el cuerpo fuera de una ventana, quedando sujeta con las manos al alféizar; pero poco después el fuego, que convertía en horno horrible la habitación, atacó el marlamea de la ventana, y la infeliz sirvienta, al sentir quemadas sus manos, se dejó caer, yendo á estrellarse en las losas del patio. En estado desesperado fué retirada de aquel sitio y llevada á una casa próxima.

Otra mujer, que había sufrido graves heridas en una pierna, se asió á un canalón de las aguas y por él descendió hasta la calle.

Otras muchas escenas conmovedoras se desarrollaron con motivo del incendio, y muchas personas, además de las indicadas, sufrieron quemaduras más ó menos graves.

El fuego consumió completamente las bohardillas y el tercer piso del edificio.

Nuestro amigo el ilustrado jurista don Pedro Montero, ha trasladado su bufete á la calle de las Delicias, número 9, piso 3.º

Ha llegado á Santander procedente de la Habana el vapor «Buenos Aires», conducido de varios jefes y oficiales, un sargento y seis soldados cumplidos, un cabo y 35 soldados licenciados por inútiles, por enfermedad; 9 sargentos, 12 cabos y 114 soldados á continuar; 8 soldados inutilizados en campaña.

Procedentes de Puerto Rico, 5 soldados cumplidos, 4 inútiles, 1 sargento y 11 soldados á continuar.

Fueron destinados al hospital 21; al sanatorio 51 y dos de marina; al Depósito 134.

El *Cantábrico* refiere el desembarco de un soldado negro, en los siguientes términos: «Al desembarcar el pasaje, se precipitaba en apretado grupo la muchedumbre para contemplar un negrito de siete años, que vestido de soldado distinguido llevaba de la mano un veterano sargento, con el pecho abierto dedecoraciones.

El padre de este niño era guir de una columna de tropas leales y le dieron muerte los insurrectos. El niño lo encontraron nuestros soldados en el campo y se unió á la columna, con la que hizo una jornada de diecisiete horas.

El sargento don José Tovar le prohibió y lo trae con él, vistiendo el honoroso uniforme de nuestros soldados.

Si los que por mera curiosidad, por verla niño, negro y vestido de soldado distinguido le impedian ayer marchar por agruparse para contemplarle, hubieran conocido esta historia, le hacen una ovación que ni la del general Polavieja.»

C. RUIZ Mercado, Cirujano-Dentista principal, LOGROÑO Teléfono 62

El dueño del Café-Restaurant «Las Amescosas», viendo lo animados que estuvieron sus salones después de la salida del teatro, para esta noche ofrece al público, chocolate con mojioca, y bañuelos de viento.

Paede darse por seguro que la Diputación foral de Navarra se ocupará en sus primeras

lase de un tirano, pero renuncia á una traición fácil y que mataría al esposo engañado. No, no quiero pensarlo. Gracias por este grito tan natural en el hombre. Idolo mio, verás á Marsay, que en apariencia será el inquilino de nuestro hotel, pero que te lo cederá. Este arrendamiento simulado, era necesario para evitar pérdidas inútiles. Los acreedores, ignorando que su pago será cuestión de tiempo tan solo, quizás se hubieran arrojado sobre el mobiliario y el usufructo del hotel. Sé buena para con Marsay, pues tengo la confianza más completa en su talento y en su lealtad. Tómale por tu defensor y tu consejero, que por quehaceres que tenga, siempre estará á tus órdenes. Le he encargado que cuide de mi liquidación. Si te adelantase alguna suma, de la cual fuyese necesaria más tarde, confío en que se la devolverás. Piensa que no he dicho que Marsay haya de velar sobre tí, sino tú misma: al indicártelo, no te le impongo; ¡Dios mio! es imposible que te hable de negocios; tan solo me resta una hora de estar á tu lado. Cuanto tus aspiraciones, procuro adivinar tus pensamientos en los accidentes de tu sueño, tu tranquila respiración me recuerda las floridas horas de nuestro amor. A cada latido de tu corazón, el mio te envía todos los tesoros de su amor, deshojando sobre tí todas las flores de mi alma como las esparcen los niños ante los altares de Dios el día del Señor. Te recomiendo á los recuerdos que te dedico, quisiera poder inyectar en tus venas parte de mi sangre para que fueses completamente mía, para que tu pensamiento fuese mi pensamiento, tu corazón el mio, y poder vivir todo en tí. Ahora has dejado escapar un murmullo como enviándome una dulce respuesta. Procura estar siempre tan hermosa y tranquila como en este momento. ¡Oh! quisiera poseer ese fabuloso poder que leemos en los cuentos de hadas, para mandar que no se viese interrumpido el dulce sueño de que gozas durante mi ausencia, y tornarte á

la vida á mi vuelta con un beso. ¡Cuánta energía es necesaria, y cuán grande deber ser mi amor para encontrar fuerzas bastantes á separarme de tí, mirándote como te miro! Adiós, amada mia: hé aquí á tu triste *fleur des pois* arrastrada por el viento de la tempestad, pero confiada en que volverá, conducida por la Fortuna. Adiós, mi Natalia; mas no, no quiero decirte adiós, pues no te abandonaré jamás. ¿No has de ser tú el alma de todas mis acciones? ¿No dirigirá mis pasos, no me animará en la empresa que acometo, la esperanza de proporcionarte una indestructible felicidad? No serás tú siempre, siempre la imagen inseparable de mi espíritu? ¡Ah! no será por cierto el sol de la India el que alumbrará mi ausencia; lo será sí, el fuego de tu mirada reglándome. Sé tan dichosa como pueda serlo una mujer separada de su amante. ¡Ah! no hubiera querido limitarme en la hora de despedida á imprimir un beso en tu frente, beso que no podías pagarme en tu tranquilo sueño, pero me era tan doloroso interrumpirlo! Cuando despiertes, angel mio, encontrarás una lágrima en tu rostro; haz de ella un talismán. Piensa, piensa siempre en el que tal vez por tí muera en lejana tierra; piensa menos en el esposo, que en el apasionado amante que te abandona, confíandote tan sólo á tí misma y á Dios.

Contestación de la condesa de Manerville á su esposo

«En qué aficción me ha puesto tu carta, bien mio! ¿Tenias acaso el derecho de tomar sin consultarme, una resolución que nos afecta á ambos igualmente? Eres

Yo no tenía sentidos. ¡Tanto amor y tanto valor! tanta felicidad y tantas miserias! Una riqueza inmensa en el corazón y una pobreza absoluta aunque momentánea en los intereses! Erame infinitamente doloroso la idea de no poderte estrechar sobre mi corazón, en el momento en que me asombraba la inmensa abnegación de tu amor. ¿Qué mujer hubiera resistido á la fuerza de los sentimientos que me agitaban? ¡Saber que estabas lejos de mí, cuando me hubiera hecho mucho bien tu mano posada sobre mi corazón! ¡No estar tú á mi lado para poder fijar en mí esa mirada que sólo tu poseses y que me enloquece; para gozar con la realización de nuestras esperanzas; y no estar yo cerca de tí para endulzar tus amargas penas, con las caricias que tanto adoras de tu Natalia! Yo quería partir, volar á tu lado, pero me ha hecho ver mi madre que la salida de la *Belle Amalie* debe verificarse pasado mañana y que en el estado en que me hallo sería una insigne locura aventurarme en un viaje tan rápido. He despreciado estos consejos, aunque ya siento por mi hijo un amor inmenso, he pedido caballos, pero me han engañado con la promesa de que iban á ser enganchados. Mi madre ha obrado con prudencia, los malestares de la preñez han empezado: no he podido soportar tantas emociones y me he sentido mal. Te escribo desde el lecho: los médicos me han prescrito un reposo completo durante los primeros meses. Hasta ahora he sido la mujer frívola, en adelante voy á ser la madre de familia. Muy benigna se muestra la Providencia para conmigo, porque me envía el consuelo de mi hijo durante tu ausencia. Acariándote á él creceré que te acaricio á tí. Confesaré en voz alta, y diré la verdad, el amor que tan cuidadosamente hemos ocultado. Mi madre ha tenido ya ocasión de desmentir algunas calumnias que circulaban sobre tu conducta: los dos Vandennesse Carlos y Félix te han defendido también, pero tu amigo Marsay todo lo toma en broma; se

reuniones del proyecto de ferrocarril eléctrico entre Estella y Logroño: El ingeniero señor Arazola, terminados los trabajos de campo, se halla en Pamplona con los planos de gabinete, y todos confían que pronto quedará dicho proyecto entregado en la secretaría de la Diputación.

En el partido judicial de Calatayud radican 23,499 fincas, que se han adjudicado al Estado por débito de contribución. Los expedientes son de 1888 á 95.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 23 Cirujano-Dentista LOGROÑO

El ingeniero agrónomo de Valladolid ha visitado las provincias limítrofes, León y Palencia. Sospechándose que existe la filoxera en sus riberas. Después de un detenido reconocimiento, se ha encontrado que hay algunos pueblos invadidos con intensidad alarmante por esa plaga. Los focos filoxéricos datan de hace cuatro años. Urge emplear los remedios oportunos para evitar el grave peligro que corren las zonas comarcas de Nava del Rey y Medina del Campo, y que el Gobierno y la Diputación concedan fondos para el plan de defensa que proyecta el ingeniero. Justamente en la cuenca del río Cea es donde mayores focos aparecen.

Café Universal.—Gran función para esta noche, á las nueve y cuarte en punto. 1.º La bonita zarzuela en un acto, que se titula **METERSE EN HONDURAS** 2.º La graciosísima zarzuela en un acto, titulada **LOS SECUESTRADORES**

Han sido destinados al regimiento de Bailén, los soldados regresados de Cuba, Jerónimo Peña Rodríguez, Narciso Garrido Cejudo, Cecilio Panes Goviano y Carlos Arce López, fijando su residencia en Arnedo, Ventosa, Brieva y Avalos, respectivamente. Por indisposición del señor Inspector de Caminos, se ha hecho cargo interinamente de este servicio, don Galo del Pozo, inspector de Policía urbana.

REUMA: quien desee verse libre de dolores reumáticos, que use la pomada **Miguel** que los calma al momento: los médicos y los enfermos que la han empleado son los que más la recomiendan. Se vende en Logroño calle del Mercado, número 25, farmacia.

En el tren correo de la tarde, llegaron ayer de paso para Barcelona, donde embarcarán el 22 para Filipinas, cuarenta individuos de la recluta voluntaria.

Ha sido autorizado el alcalde de Arnedo, por el señor Gobernador civil, para organizar una batida á la manada de lobos que desde hace algún tiempo merodean por las riberas de aquel pueblo, las de Santa Eulalia y Robres, causando grandes daños en las ganaderías de las citadas villas. La Guardia civil de los puestos inmediatos ayudará también á aquella autoridad en la correría.

OPERACIÓN RADICAL de las HERNIAS y de la obesidad. Pídanse folletos á D. P. Ramon, Carmen, 38, 1.º Barcelona

Aviso: El reputado ortopédico-especialista español, don Pedro Ramon, autor de los especiales aparatos para la curación de las hernias y la obesidad, se halla en Zaragoza y recibirá á su numerosa clientela y á cuantos le honren con su confianza, de 10 á 1 tarde y de 7 á 8 noche, durante los días 20 y 21 del corriente en el Hotel Cuatro Naciones, (D. Jaime L. n.º 2

COMUNICADO Señor Director de LA RIOJA. Madrid, 20—3 m.

Muy señor mío y de mi consideración: Dispúzame señor Director si le molesto otra vez, pero necesito de su bondad para que haga el favor de dar cabida en el periódico de su digna dirección el adjunto escrito, por lo cual le quedará agradecido su más afectuoso s. s. q. s. m. b.—**José Escrivá.** Suponiendo al público enterado de las cuestiones que han mediado entre los señores Pons hermanos, y el que suscribe, por los comunicados en los números 2537, 2538 y 2544 de LA RIOJA de esta, debo manifestar que me ratifico en cuanto yo he manifestado, y que todo lo que pudiera ocurrir desde hoy en adelante ya no es del dominio del público, puesto que entenderán en los documentos del asunto, personas de carácter autorizado sobre cuyas funciones hay que guardar secreto; sirvale sin embargo de garantía al público la entereza de las afirmaciones que he asentado para poder deducir de parte de quien está la razón. Respecto á si es falso lo supuesto por mí, hay que probarlo, y á ellos les toca hacerlo, y no escurrir el bulto como se dice vulgarmente, probada que sea la inexactitud de mi escrito, entonces, y sólo entonces, les daré satisfacciones, pero tan cumplidas como ellos pueden apetecer. Entre tanto, señor Director, se reitera de usted su más afectuoso s. s. q. s. m. b. **José Escrivá.**

H. SANCHEZ Oculista Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once á una y de tres á cuatro, Calle del Mercado, 45, 3.º LOGROÑO

Pérdida de un escapulario de la Virgen del Amor Hermoso con tintas blancas, desde la plaza de la Verdura, calle de San Juan hasta la gratificación.

GURREA Cirujano-Dentista Sagasta, 13, principal. Consulta de 8 á 12 y de 2 á 5

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 19

Ayer se firmó el armisticio de Oriente. Asegúrase que los señores Cánovas y Romero Robledo han llegado á una completa inteligencia. Esta noche se reúnen los diputados carlistas para acordar la línea de conducta que han de seguir.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 19—8 m.

REUNIÓN DE LIBERALES

Bajo la presidencia del señor Sagasta se ha reunido la minoría liberal del Congreso y Senado para determinar el plan parlamentario en las próximas sesiones. El acto se verificó en el Senado. El señor Sagasta pronunció un discurso censurando los actos del Gobierno durante el interregno parlamentario. Dijo que él no participaba de los optimismos oficiales respecto á la guerra de Cuba, pues aun siendo cierta la pacificación de las cuatro provincias de occidente, la insurrección se ensaña en el camagney y en la provincia de Santiago de Cuba.

Añadió que la responsabilidad de lo que ocurre corresponde en absoluto al Gobierno, pues ni el país ni las oposiciones le han regalado nada de cuanto ha considerado preciso para vencer la insurrección. Respecto á las reformas políticas dice que han sido planteadas muy tarde y por eso no es extraño que no produzcan los resultados apetecidos ni resuelvan nada. Sin embargo, añade que no las combate por ser ya un hecho consumado y por el contrario recomienda á sus amigos que tengan gran calma y prudencia al tratar de este delicado asunto.

Dirigió varias alusiones á la campaña hecha por el Gobierno y sus amigos contra el general Polavieja y calificó de irrespetuosa para el trono la publicación de la nota que apareció en «La Epoca» explicando la salida de los reyes al balcón para despedir á dicho general. Dijo que el partido liberal votará cuantos recursos considere necesarios el Gobierno para proseguir la guerra, pero que se opondrá á la concesión de autorizaciones y á que se hagan gastos caprichosos. El señor Sagasta fué muy aplaudido y se acordó que cinco exministros lleven el peso de las discusiones en cada Cámara.

DESCARILAMIENTO

Un tren militar alemán que conducía reservistas lorenos á Metz, descariló, quedando destrozados cinco vagones y resultando veinte soldados muertos y muchos heridos graves.

SENADORES VITALICIOS

Para cubrir las vacantes de senadores vitalicios han sido nombrados los generales Dabán y marqués de Puentevel, y los señores Danvila y Gurrea.

LA PAZ

Ha sido firmado el armisticio entre Grecia y Turquía con las condiciones ya sabidas.

BOLSA

COTIZACIÓN DE HOY

por 100 interior al contado...	64'60
» » fin de mes...	64'60
» » exterior...	78'70
» » amortizable...	77'45
Cubas de 1886...	95'80
» de 1890...	79'40
Acciones del Banco de España...	409
Cambio de París...	30'10

OTRA REUNIÓN

Los diputados carlistas se han reunido para acordar la línea de conducta que habían de observar en las próximas sesiones.

Determinaron continuar en la misma actitud que hasta ahora, pero abandonar el retraimiento ordenado por el marqués de Cerralbo, dando á éste un amplio voto de confianza para que siga dirigiendo á la mayoría.

OPERACIONES

Los partes de la Habana dan cuenta de varias operaciones llevadas á cabo, todas las cuales carecen de importancia.

LAS MAYORÍAS

En la reunión celebrada por las mayorías del Congreso y del Senado, se limitaron éstas á cambiar impresiones acerca de los asuntos de que han de ocuparse las Cortes. Asistieron á la reunión 232 diputados, 138 senadores y 39 más que mandaron su adhesión por no serles posible asistir personalmente.

DECLARACIONES

Telegrafian de la Habana, que un corresponsal de «La Lucha» ha celebrado una conferencia con el general Weyler, el cual le afirmó que la insurrección está aniquilada. En la provincia de las Villas puede darse por terminada. Las columnas destruyen cuantos elementos de vida tienen los insurrectos, y tanto Máximo Gómez como Quintín Banderas, están reducidos á la impotencia. El general Weyler dice que construirá ferrocarriles que atraviesen la isla de Norte á Sur por ser de gran importancia tanto bajo el punto de vista militar como comercial.

Respecto al conflicto de los billetes dice que propondrá al Gobierno una solución. Ofrece implantar las reformas en el plazo y forma que le ordene el Gobierno. Confía en que muchos rebeldes dejarán las armas al convencerse de la inutilidad de sus esfuerzos y asegura que jamás ofrecerá dinero á nadie por someterse.

DE REGRESO

Se ha autorizado al general Luque para regresar á la Península. El día 10 embarcará en la Habana.

¿QUIERE V. CONVENCERSE? Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomienden los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 23.

VINO DE HEMOGLOBINA ESPINAR

Regenerador de los glóbulos rojos sanguíneos

Este preparado por contener la Hemoglobina en su estado más soluble y asimilable al organismo, está recomendado por sus grandiosos éxitos para la curación de la

Clorosis **Desarreglos en la mujer** **Palidez** **Anemia** **Demacración orgánica**

El **Vino de Hemoglobina ESPINAR** es solicitado por el público en general como la mejor preparación conocida hasta el día.

DEPÓSITO GENERAL Laboratorio farmacéutico de G. ESPINAR. P. Encarnación, 10 y Coliseo, 2—Sevilla

Depósito exclusivo en Logroño, D. Patricio Gómez.—Droguería y Farmacia S. Blas, 9.—Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías.

Pérdida El que haya encontrado un reloj y las iniciales del dueño grabadas en una de ellas, puede entregarlo en esta administración, donde además de agradecerse se le dará una gratificación por ser recuerdo de familia.

ARRIENDO

Se arrienda la administración general del Círculo Mercantil é Industrial de esta ciudad, á pliego cerrado y bajo las condiciones que obran en la Secretaría del mismo, cuyos pliegos se dirigen al Presidente hasta el día 26 del actual (nuestro).

Tudela, 18 de mayo de 1897.—Por acuerdo de la Junta Directiva, el Secretario, **Juan de Dios Goñi.**

Vino Se vende en la calle de Juan Lobo, á 18 reales, el cántara y 30 céntimos litro, de los acreditados cosecheros de Murillo señores Heredia é hijos. Se sirve á domicilio.

Venta de una casa En muy buenas condiciones se vende la casa llamada de «Las Columnas», sita en Portales, y en cuyo espacio edificio se hallan instalados el «Círculo Logroñés» y el hermoso almacén de muebles de don Ramos Toledo. Para más detalles, diríjase á la administración de este periódico.

Colocación La desea un hortelano para este oficio, el de carretero u otro parecido. Informarán, Ruavieja, 33, 1.º

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEO

Público en general: Para buenas clases de jabones blanco flotante acaramelado, amarillo oscuro y verde fátante, diríjanse siempre á esta fábrica, la más acreditada y antigua en la Rioja, y á los comercios donde estas clases se expenden en la marca de fábrica. Precios económicos, servicio puntual y especial. No equivocar: LA RIOJANA, fábrica de jabón ARNEO

POMADA DE MARTÍN

Calmante y antiséptico.—Produce alivio instantáneo en toda clase de dolores y cura con rapidez las heridas, quemaduras, panadizos, y sabañones. Calma los dolores lancinantes del cáncer y con pocas aplicaciones desaparece la fetidez de esta afección. A 6 reales en la farmacia de don Enrique López, plaza de Amós Salvador, Logroño.

Charrette Se vende en muy buen uso. En esta imprenta informarán.

NOBRIZAS Hay una de 19 años y leche de dos meses, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará imprenta, 4, principal.

Hay una casada, de 22 años y leche de quince días. Informará María Sáez, en Cencero.

Hay una casada, primeriza, que desea criar en su casa. Informarán Ruavieja, 33.

BACALAO NUEVO

Acaba de recibirse en el almacén de Ultramarinos de

JOSÉ SÁENZ

Compañía, 16 y Colegio, 2

Completo surtido en coloniales, arroz, azúcar, jabón, bujías, etc.

A los zapateros En la sustracción del comercio de curtidos que tiene en Logroño el señor Bella, y que representa don Isidro Barona, se venden corchos apurados, y demás artículos del ramo á precios sin competencia. **Mercaderes, 24.**

LA ANUNCIACION

Para la estación próxima de verano, ofrezco al público un buen surtido de flores y plantas para iglesia y salón. Abanicos japoneses y del país, últimas novedades. Sombrillas, paraguas, bastones y quitasoles. Guantes de seda, hilo y algodón para señoras, caballero y niños. Transparentes maderas, tela con sus automáticos sin necesidad de cordón ni templeadores.

COMERCIO DE **EUGENIO AMALRIC FOUCHÉ** 114, Mercado, 116.—LOGROÑO

GRAN CAFE RESTAURANT LAS AMÉSCOAS

HOY JUEVES

Variación en platos sueltos, entre ellos langostas y langostinos

Pasteles calientes á todas horas

REFRESCOS

Mantecado de vainilla.

GRAN SASTRERIA DE PEDRO ALONSO Plaza de la Constitución, 21 (Portallillos) ELEGANCIA Y ECONOMÍA Academia de corte francés para los aspirantes á cortadores de sastrería; método de monaster Julien, primer cortador de los de la Habana, para entregar sin prueba los trajes. Quintientos dibujos para toda clase de prendas.

LA PARISIENNE En este establecimiento encontrarán las señoras los últimos modelos de tocas y sombreros de primavera y verano adquiridos en los centros de la moda. **PORTALES, 52** librería de la Vda. de Venancio de Pablo

Chocolates de clase superior á peseta el paquete, con REGALO, á elegir de cuantos artículos hay existentes en el comercio de **JOAQUIN REDON** LOGROÑO

Papier «Jean» y **Papier «Le Cosmopolite»** son los mejores librillos de fumar que se conocen. De estas marcas hay falsificados y por eso es conveniente que los que consuman este papel los compren en la LIBRERIA DE JOAQUIN REDON, LOGROÑO, que es donde está el depósito de los legítimos.

José San Miguel, Relojero Mercado, 144. Venta de relojes de todas clases, con una considerable rebaja en los precios establecidos por otras relojerías. Composturas á precios sumamente baratos, garantizados por un año. Se compran y cambian relojes.—Calle del Mercado, núm. 144.

Casa Se vende una barata en la calle de la Cadena, núm. 60. Informará D. Victor Abeytua, Procurador, Mercado, 124.

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEO Público en general: Para buenas clases de jabones blanco flotante acaramelado, amarillo oscuro y verde fátante, diríjanse siempre á esta fábrica, la más acreditada y antigua en la Rioja, y á los comercios donde estas clases se expenden en la marca de fábrica. Precios económicos, servicio puntual y especial. No equivocar: LA RIOJANA, fábrica de jabón ARNEO

Planta de pimiento superior, de venta en la carretera de Sorja, puerta de Rivira.

Vaca Se vende una de leche, recién parida. San Agustín, 35.

Oficial de confitería Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Razón en LA RIOJA.

Se venden: Un olivar en las Pasaderas ó Casas Jós, de seis y media fanegas. Una heredad tierra blanca en Piedra el Gallo ó Carralardero, de dos y media fanegas. Una viña en San Quintín, de cuatro fanegas. Un olivar, de dos y media fanegas, en Santana ó el Pescador. Las tres primeras fincas están en jurisdicción de esta capital y la última en jurisdicción de Oyón. Don Juan Apellaniz, Traviesa del Laurel, 39, dará razón.

Chocolates con canela y sin ella, premiados en la Exposición internacional celebrada en 1896 en Argers (Francia), con medalla de plata, única donde han sido presentados, de Joaquín Góicochea, Viana (Navarra). Su precio es desde 75 céntimos de peseta libra de 372 gramos

Se sirve á domicilio quien lo solicite en esta localidad, haciendo el 10 por 100 de descuento de diez libras en adelante.

Canteros Se necesitan en la cantera próxima á Grávalos. Informará el capataz en dicho punto.**Venta de aceite** Se vende superior, viejo, de soja una he redad, la mejor cultivada en Cantabria, al precio de 28 pesetas cántara ó sean los 16 litros y 4 centilitros. Calle Mayor, 131, tercero.**PARA LAS FABRICAS DE CONSERVAS** En el taller mecánico de Félix Pascual se construyen y se reparan con perfección y economía toda clase de cortantes y estampes redondos, ovalados, cuadrados ó como se deseen; traspadores, torniquetes, tijeras, calderas, grúas, hornillas, máquinas de marcar á fuego, precintos y todo cuanto pertenezca al gremio. También hay un gran surtido de máquinas de mondar peras, melocotones, manzanas; patatas y zanahorias.**Juan Lobo, 9.—Logroño.****ACADEMIA PREPARATORIA PARA TODAS LAS CARRERAS MILITARES** DIRIGIDA POR INGENIEROS DEL EJERCITO MURO DEL SIETE, NÚM. 10

Se abre matrícula en todas las asignaturas de matemáticas para un nuevo curso de preparación independiente del que siguen los alumnos que cursan esta academia en la actualidad, para la presentación á examen en las próximas convocatorias. Este nuevo curso da principio el 1.º de julio inmediato. Clases especiales de francés y dibujo. Para más detalles dirigirse al secretario de la Academia.

Sr. Albarelos, Capitán de ingenieros, Muro del Siete, número 10.**Sueró antidifitérico, fresco** DEL INSTITUTO DE LOGROÑO Se vende al por mayor y menor en la farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 25, Logroño.**Vda. de H. Arza** Especialidad en géneros finos Sagasta, 5.—Colegio, 12. Teléfono, 77. Quesos frescos de Gruyeres, Valcárlas, Portsalut, y otros. (De bola y nata se acaban de recibir.) Salchichón de Viehe, Lión y Milán, jamones superiores, especialidad en chorizos serranos y de Pamplona. Servicio á domicilio.**Vda. DE H. ARZA** **EXTRACTO FRITZ** para limpiar y pulir toda clase de metales. Se vende en cajas á 40 céntimos en el almacén de Paquetaría y Mercería de **ROMÁN MAGUREGUI** Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente á Portales LOGROÑO

Se vende la casa sita en esta ciudad, calle de Carnicerías, núm. 23. Quien desee comprarla puede tratar con el procurador don Estasio Ruiz.

ELADIO NICOLÁS PINTOR Y DORADOR MERCADO, 35, Y SANTIAGO 4.**Berlina** Se vende una casa nueva que vale 4.500 pesetas en 750. En el mismo taller hay para pintar y barnizar del color que se quiera 3.000 comas de Venecia, última novedad, de 24 á 35 pesetas una. Calle de Ollerías. Celestino, el pintor, es el encargado.**Traspaso** Se hace en buenas condiciones clase de Paquetaría, Mercería y Quincalla. La Rosario en la importante ciudad de Barro, calle de la Libertad, núm. 1. Para tratar dirigirse á su dueño don Ricardo Lejardi.**Vino** de cosechero á 4 pesetas cántara, al por mayor y menor. Bodega de don Francisco Ballesteros, Barriocepo, 47.**CHARRET** Se vende una con caballos y guarnición. En la reancción de este periódico informarán.**Venta de fincas** Se venden juntas ó separadas, de varias clases y calidad, entre ellas una de treinta fanegas de terreno, con un sauto de agua permanente, propia para emprender cualquier industria. Para informes dirigirse al procurador don Ramón Vidaurreta, Muro de las Escuelas, 14, segundo.**A los labradores** La epidemia llamada vulgarmente **Arañuelo**, que hoy sufren los árboles frutales, desaparece seguidamente empleando el **Azufre Gris** que vende Eugenio Fernández, Mercaderes, 26 y 28, Logroño. Véase el anuncio inserto en 4.ª plana referente á las virtudes de dicho **Azufre Gris**.**La Unión y el Fénix Español** COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, n.º 1 (PASO DE RECOLETOS) **GARANTIAS** Capital social **Pesetas 12.000.000** Primas y reservas **4.028.645** **TOTAL 56.028.645** **33 años de existencia** Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, en su fundación, la suma de pesetas 64.650.037. **Seguros sobre la vida.**—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra compañía. Para todas las operaciones dirigirse á sus representantes en la provincia de Logroño: D. Ambrosio Lardies, Subdirector con residencia en Barro, ó sus agentes, en Barro, D. Antonio A. Lardies.—En Logroño y Calahorra, D. Pedro Rincón y D. Julio Gómez.—En Nájera, D. Juan Pérez de la Torre y D. Fellegri Urzay.—En Santo Domingo, D. Ignacio Sáez, y en Cervera del Río Alhama, D. Gregorio Moreno.

IMPRESA DE «LA RIOJA»

SAGASTA, 25. LOGROÑO

TELÉFONO NÚMERO 7

En este Establecimiento se hacen con prontitud, esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos, como son: Facturas, Membretes, Sobres, Volantes, Memorándums, Circulares, Talonarios, Estados, Esquelas de defunción, Tarjetas de visita, Memorias, Folletos, Periódicos, Prospectos, Recibos, etc., etc.

A LOS LABRADORES

AZUFRE GRIS DE BIABAUX



La experiencia demuestra progresivamente la necesidad de preservar tanto la viña como los otros vegetales de la multitud de parásitos que los perjudican.

Los viticultores que el año anterior tuvieron cuidado de tratar preventivamente sus viñas, obtuvieron un completo rendimiento: Los que por negligencia dejaron de azufrar perdieron en gran parte ó en totalidad su cosecha. Este doble resultado se ha evidenciado de una manera tan general, que todos los sindicatos se han creído en el deber de señalarlo, y que muchos de ellos han llevado su previsión hasta facilitar la adquisición de productos destinados á combatir las enfermedades de la viña.

Entre ellos ninguno ha producido tan satisfactorios resultados como el azufre nativo de Biabaux.

Composición Química

El mineral de Biabaux en cuya composición se encuentran íntimamente unidos el azufre, el betún, los esquistos, sulfatos y carbonatos de cal, es por consecuencia eminentemente insecticida y fertilizante y dá por resultado la destrucción de los parásitos perjudiciales á la viña y á las otras plantas.

Superioridad sobre el Azufre sublimado

El azufre sublimado es de forma esférica; se desliza sobre la planta y es fácilmente llevado por los vientos ó las lluvias, de manera que solamente es utilizada una pequeña parte. El mineral de Biabaux, observado con el microscopio es su forma atómica, angulosa, y que estando impregnado de materias esquistosas y betuminosas es sumamente visco, haciendo esta circunstancia que se adhiera á la planta y que no se pierda ninguna de las condiciones deseadas. Por otra parte, no tiene como el azufre sublimado el inconveniente de quemar las uvas en los países cálidos por el efecto de los rayos solares durante el verano. Si se añade que el mineral de Biabaux, aunque produciendo resultados superiores al azufre sublimado, es mucho más barato, le hace doblemente recomendable.

El azufre de Biabaux obtuvo en el reciente último concurso de Montpellier la Medalla de Oro: semejanza distinción otorgada por un centro vinícola tan importante y por tan ilustrado Jurado es la mayor garantía para acreditarlo y para que todas las comarcas que sus viñas sufran enfermedades lo empleen con seguro éxito.

Manera de emplearlo

Nada más sencillo que la manera de emplear el azufre de Biabaux: para el azufrado de las viñas y los vegetales. Basta repartirlo ya sea con la mano ya por medio de un fuelle sobre las plantas que se quieran preservar de insectos y de criptógamos.

De venta en el almacén de Coloniales de Eugenio Fernández

Mercaderes, 26 y 23 y Herrerías, 1 y 3.—LOGROÑO

En la misma casa hay un gran surtido de SULFATO DE COBRE á precios económicos.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas

de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

VICTORIA de mi invención



Gran fábrica de CANAS Y JERGONES

de hierro

MOVIDA A VAPOR

Mulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Ralles, vagones, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Árados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc; y toda clase de piezas sueltas para os mismos.—Calle de las Delicias, número 11, esquina á la de Soria, números 3, 6 y 8, EN LOGROÑO.

LÍNEA DE VAPORES «SERRA»

y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Línea, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Francia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisco, de 4.500	Carlota, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salida de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas y Grande, Guanantamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Cabarén.

Corres nombrados á continuación, á otros, serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos: **Telesfora** el 19 mayo 1897.

Habana, Matanzas, Manzanillo, Nuevitas, Santiago de Cuba y Cienfuegos: **Gracia** el 26

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos: **Guido** el 2 junio

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195

NOTA: Se aplica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, y número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes diríjase á su consignatario

Don Francisco Salazar, Muelle, 18, Santander.

Ninguna ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

El Pectoral

de Cereza

del Dr. Ayer.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis. Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral

de Cereza

del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER

SON PURCANTES.

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas cada una se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES. Carretas, 39, Madrid. En Logroño, Farmacia de G. PIQUER.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

Comp. Colonial

TAPIOCA.—TÉS

77 recompensas industriales

Depósito general:

MAYOR, 18 Y 20

Madrid

Las verdaderas aguas minerales de

VICHI

del Estado francés son los manantiales.

VICHI-HÓPITAL (estómago)

VICHI-GRANDE-GRILLE (hígado)

VICHI-CELESTINS (vias urinarias)

Vendense en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substitutiones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

ENOLATURO PADRÓ

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

Imprenta de LA RIOJA

ARADO GIRATORIO

AGRICULTORES: no uséis otro arado que el Arado Giratorio Sistema «PALACÍN»



CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO

(Los falsificadores serán perseguidos por la Ley) Es el mejor, más ligero, más fuerte y más barato de los conocidos hasta el día. Para que nadie pueda llamarse á engaño se dá á prueba. También se remiten Catálogos á quien los desee. Para la venta se necesitan representantes en los pueblos en que no los haya, dándoseles un tanto por comisión. Los pedidos á EUSEBIO PALACÍN, autor y constructor, HUESCA, calle de San Lorenzo. Representante en Oyon (Alicia) D. Julián García.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS

Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Ounas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Comodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Barulles, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

Única casa en Logroño

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza de Mercado

LA GRAN BRETAÑA

SE HA TRASLADADO

á la calle Calcesterías, núm. 7

(Plaza del Mercado)

LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

EXPLOSIONES

Y ACCIDENTES PERSONALES

A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Limited). Establecida legalmente en España desde 1861

CAPITAL: 34 millones de pesetas

Ingresos en el año 1895 por Primas de Seguros contra incendios, netas de reaseguros... 22.708.100 Sinistros pagados en 1895... 14.914.500

Como la Compañía no es mutua, sus Asegurados no incurrir en responsabilidad alguna.

Los siniestos se arreglan y se pagan inmediatamente.

La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

OFICINAS: 32 Brown Street—MANCHESTER. PRINCIPALES: 101 Cheapside—LONDRES, E. C. Dirección de la Sucursal de España CALLE DE ALCALÁ, 23.—MADRID

NOTA.—Se solicitan Agentes activos y que trabajen con éxito.

Panteones en venta. Los hay de diversa clase y precios. Darán razón en la plaza del Mercado núm. 3, casa de la viuda del Gattero.

EL RABIOSO DOLOR

DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama de ANDRÉS Y FABIA), farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño farmacia de D. Angel Martínez, Mercado, núm. 26. DOS pesetas bot.



HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR

LA BARBERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO: Eskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Cabarén, Nuevitas, Gibara, Guanantamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1897		
Mayo, 26	Palentino de 2.407 toneladas. Capitán D. L. Aralucea.	Habana, Matanzas, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Guanantamo, Cárdenas y Nuevitas.
Junio, 9	Santanderino de 2.471 toneladas. Capitán D. J. B. Bgurrola.	Habana, Matanzas, Guanantamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas una á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guanantamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se aplica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de fleteo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mismas, sin cobrar comisión. Para informes generales diríjase á sus consignatarios los señores:

Hijos de YLLERA Y C.ª—MUELLE, NÚMERO 76.—SANTANDER Y BILBAO

En Logroño á un sub-agente D. Basilio López, Mercado, núm. 159

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, hils y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al ingerir este medicamento. (6 pólvas del Dr. KUNZ), destruyendo las dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, curando al mismo tiempo un millón de curadas agradecidas.—Caja, 750, Moreno Miguel, Argos, 9, Madrid.—Centro de Especialidad de Bamba de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo. Logroño: D. Patricio Gómez.—D. Félix del Real.—D. Benito O. de Lanasortas, y D. Pablo Fernández.